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Пояснительная записка  

 

1. Назначение контрольных измерительных материалов (КИМ) экзаменационной 

работы 

Экзаменационная работа  представляет собой форму промежуточной  аттестации, 

проводимой в целях определения соответствия результатов освоения обучающимися 

основных образовательных программ среднего общего образования соответствующим 

требованиям федерального государственного образовательного стандарта или 

образовательного стандарта. за 10 класс.  Для указанных целей используются контрольные 

измерительные материалы (КИМ), представляющие собой комплексы заданий 

стандартизированной формы.  

2. Документы, определяющие содержание КИМ экзаменационной работы. 

Содержание КИМ экзаменационной работы определяется на основе федерального 

государственного образовательного стандарта среднего общего образования (ФГОС) 

(приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.05.2012 № 413 с 

изменениями, внесёнными приказами Министерства 

образования и науки Российской Федерации от 29.12.2014 № 1645, от 31.12.2015 № 1578, 

от 29.06.2017 № 613, приказами Министерства просвещения Российской Федерации от 

24.09.2020 № 519, от 11.12.2020 № 712) с учётом примерной основной образовательной 

программы среднего общего образования (одобрена решением федерального учебно- 

методического объединения по общему образованию (протокол от 28.06.2016 № 2/16з) 

3. Подходы к отбору содержания, разработке структуры КИМ экзаменационной 

работы  

Экзаменационная работа охватывает основное содержание курса информатики 10 класса в 

соответствии с ФГОС. Охвачен наиболее значимый материал, однозначно трактуемый в 

большинстве преподаваемых в школе вариантов курса информатики. 

4. Характеристика экзаменационной работы. 

Вариант экзаменационной работы включает в себя 20 заданий,  различающихся 

уровнем сложности и необходимым для их выполнения программным обеспечением. 

Ответы на все задания представляют собой одно или несколько чисел, или 

последовательности символов (букв или цифр). . Задания 14, 15 выполняются с 

использованием компьютера. Применение компьютера для выполнения остальных заданий 

по желанию.   

5. Структура варианта КИМ экзаменационной работы. 

Работа включает 13 заданий базового уровня, 6 заданий повышенного уровня сложности и 

1 задание высокого уровня сложности 

6. Продолжительность экзамена,  

На выполнение экзаменационной работы отводится 2 часа 30 минут (150 минут) 

7. Дополнительные материалы и оборудование 

Для выполнения работы необходим компьютер с установленной на нём операционной 

системой, редактором электронных таблиц, текстовым редактором,  

8. Система оценивания выполнения отдельных заданий и экзаменационной работы в 

целом  
Правильно выполненные задания оцениваются 1 баллом.   

Максимальный балл за работу - 20 

Шкала перевода баллов в оценку 

Оценка «2» «3» «4» «5» 

Количество 

баллов 

Менее 6 6-10 11-15 16-20 

 

  



Демонстрационный вариант 

экзаменационной работы по информатике в 10 классе 

1. Логическая функция F задаётся выражением ((x → y ) ≡ (z → w)) ∨ (x ∧ w). 

Дан частично заполненный фрагмент, содержащий неповторяющиеся строки таблицы 

истинности функции F. 

Определите, какому столбцу таблицы истинности соответствует каждая из 

переменных x, y, z, w. 

  

Переменная 1 Переменная 2 Переменная 3 Переменная 4 Функция 

??? ??? ??? ??? F 

1 

   

0 

1 1 

  

0 

1 1 1 

 

0 

  

В ответе напишите буквы x, y, z, w в том порядке, в котором идут соответствующие им 

столбцы (сначала  — буква, соответствующая первому столбцу; затем  — буква, 

соответствующая второму столбцу, и т. д.). Буквы в ответе пишите подряд, никаких 

разделителей между буквами ставить не нужно. 

Пример. Пусть задано выражение x → y, зависящее от двух переменных x и y, и 

фрагмент таблицы истинности: 

  

Переменная 1 Переменная 1 Функция 

??? ??? F 

0 1 0 

  

Тогда первому столбцу соответствует переменная y, а второму столбцу соответствует 

переменная x. В ответе нужно написать: yx. 

 

2. Логическая функция F задаётся выражением ((x ∧ y) ∨ (y ∧ z)) ≡ ((x → w) ∧ (w → z)). 

Дан частично заполненный фрагмент, содержащий неповторяющиеся строки таблицы 

истинности функции F. 

Определите, какому столбцу таблицы истинности соответствует каждая из 

переменных x, y, z, w. 

  

Переменная 1 Переменная 2 Переменная 3 Переменная 4 Функция 

??? ??? ??? ??? F 

0 1 1 1 1 

0 1 0 

 

1 

0 1 0 

 

1 

  

В ответе напишите буквы x, y, z, w в том порядке, в котором идут соответствующие им 

столбцы (сначала  — буква, соответствующая первому столбцу; затем  — буква, 



соответствующая второму столбцу, и т. д.). Буквы в ответе пишите подряд, никаких 

разделителей между буквами ставить не нужно. 

Пример. Пусть задано выражение x → y, зависящее от двух переменных x и y, и 

фрагмент таблицы истинности: 

  

Переменная 1 Переменная 1 Функция 

??? ??? F 

0 1 0 

  

Тогда первому столбцу соответствует переменная y, а второму столбцу соответствует 

переменная x. В ответе нужно написать: yx. 

 

3. По каналу связи передаются сообщения, содержащие только семь букв: А, Б, Г, И, 

М, Р, Я. Для передачи используется двоичный код, удовлетворяющий условию 

Фано. Кодовые слова для некоторых букв известны: А  — 010, Б  — 011, Г  — 100. 

Какое наименьшее количество двоичных знаков потребуется для кодирования 

слова МАГИЯ? 

Примечание. Условие Фано означает, что ни одно кодовое слово не является началом 

другого кодового слова. 

 

4. Для кодирования некоторой последовательности, состоящей из букв А, Б, В и Г, 

решили использовать неравномерный двоичный код, позволяющий однозначно 

декодировать двоичную последовательность, появляющуюся на приёмной стороне 

канала связи. Для букв А, Б, В используются такие кодовые слова: А  — 000, Б  — 1, 

В  — 011. 

Укажите кратчайшее кодовое слово для буквы Г, при котором код будет допускать 

однозначное декодирование. Если таких кодов несколько, укажите код с наименьшим 

числовым значением. 

 

5. На вход алгоритма подаётся натуральное число N. Алгоритм строит по нему новое 

число R следующим образом. 

1)  Строится двоичная запись числа N. 

2)  К этой записи дописываются справа ещё два разряда по следующему правилу: 

а)  складываются все цифры двоичной записи, и остаток от деления суммы на 2 

дописывается в конец числа (справа). Например, запись 11100 преобразуется в запись 

111001; 

б)  над этой записью производятся те же действия  — справа дописывается остаток от 

деления суммы цифр на 2. 

Полученная таким образом запись (в ней на два разряда больше, чем в записи исходного 

числа N) является двоичной записью искомого числа R. 

Укажите минимальное число R, которое превышает 43 и может являться результатом 

работы алгоритма. В ответе это число запишите в десятичной системе. 

 

6. Исполнитель Черепаха действует на плоскости с декартовой системой координат. В 

начальный момент Черепаха находится в начале координат, её голова направлена вдоль 

положительного направления оси ординат, хвост опущен. При опущенном хвосте Черепаха 

оставляет на поле след в виде линии. В каждый конкретный момент известно положение 

исполнителя и направление его движения. У исполнителя существует две команды: 

Вперёд n (где n  — целое число), вызывающая передвижение Черепахи на n единиц в том 

направлении, куда указывает её голова, и Направо m (где m  —  целое число), вызывающая 

изменение направления движения на m градусов по часовой стрелке. 



Запись Повтори k [Команда1 Команда2 … КомандаS] означает, что последовательность 

из S команд повторится k раз. 

Черепахе был дан для исполнения следующий алгоритм: Повтори 7 [Вперёд 10 Направо 

120]. 
Определите, сколько точек с целочисленными координатами будут находиться внутри 

области, ограниченной линией, заданной данным алгоритмом. Точки на линии 

учитывать не следует. 

 

7. Музыкальный фрагмент был оцифрован и записан в виде файла без использования 

сжатия данных. Получившийся файл был передан в город А по каналу связи за 30 секунд. 

Затем тот же музыкальный фрагмент был оцифрован повторно с разрешением в 2 раза выше 

и частотой дискретизации в 1,5 раза меньше, чем в первый раз. Сжатие данных не 

производилось. Полученный файл был передан в город Б; пропускная способность канала 

связи с городом Б в 4 раза выше, чем канала связи с городом А. Сколько секунд длилась 

передача файла в город Б? В ответе запишите только целое число, единицу измерения 

писать не нужно. 

 

8. Какой минимальный объём памяти (в Кбайт) нужно зарезервировать, чтобы можно было 

сохранить любое растровое изображение размером 128×128 пикселей при условии, что в 

изображении могут использоваться 128 различных цветов? В ответе запишите только целое 

число, единицу измерения писать не нужно. 

 

9. Музыкальный фрагмент был записан в формате квадро (четырёхканальная запись), 

оцифрован и сохранён в виде файла без использования сжатия данных. Размер полученного 

файла без учёта размера заголовка файла  — 12 Мбайт. Затем тот же музыкальный фрагмент 

был записан повторно в формате моно и оцифрован с разрешением в 2 раза выше и частотой 

дискретизации в 1,5 раза меньше, чем в первый раз. Сжатие данных не производилось. 

Укажите размер в Мбайт файла, полученного при повторной записи. В ответе запишите 

только целое число, единицу измерения писать не нужно. Искомый объём не учитывает 

размера заголовка файла. 

 

10. . Сколько слов длины 5, начинающихся с гласной буквы, можно составить из букв Е, Г, 

Э? Каждая буква может входить в слово несколько раз. Слова не обязательно должны быть 

осмысленными словами русского языка.  

 

11 Все 5-буквенные слова, составленные из букв А, О, У, записаны в алфавитном порядке. 

Вот начало списка: 

  

1.  ААААА 

2.  ААААО 

3.  ААААУ 

4.  АААОА 

…… 

  

Запишите слово, которое стоит на 210-м месте от начала списка. 

 

12. При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся пароль, 

состоящий из 15 символов и содержащий только символы из 12-символьного набора: А, В, 

C, D, Е, F, G, H, K, L, M, N. В базе данных для хранения сведений о каждом пользователе 

отведено одинаковое и минимально возможное целое число байт. При этом используют 

посимвольное кодирование паролей, все символы кодируют одинаковым и минимально 

возможным количеством бит. Кроме собственно пароля, для каждого пользователя в 

системе хранятся дополнительные сведения, для чего выделено целое число байт; это число 

одно и то же для всех пользователей. Для хранения сведений о 20 пользователях 



потребовалось 400 байт. Сколько байт выделено для хранения дополнительных сведений 

об одном пользователе? В ответе запишите только целое число – количество байт. 

 

13. При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся пароль, 

состоящий из 21 символов и содержащий только символы A, D, F, H, X, Y, Z (таким 

образом, используется 7 различных символов). Каждый такой пароль в компьютерной 

программе записывается минимально возможным и одинаковым целым количеством байт 

(при этом используют посимвольное кодирование и все символы кодируются одинаковым 

и минимально возможным количеством бит). Определите объём памяти в байтах, 

отводимый этой программой для записи 40 паролей. 

 

14. Откройте файл электронной таблицы, содержащей вещественные числа  — 

результаты ежечасного измерения температуры воздуха на протяжении трёх месяцев. 

Задание 14 

Найдите разность между максимальным значением температуры и её средним 

арифметическим значением. В ответе запишите только целую часть получившегося числа. 

 

15. С помощью текстового редактора определите, сколько раз, не считая сносок, 

встречается слово «долг» или «Долг» в тексте романа в стихах А. С. Пушкина «Евгений 

Онегин». Другие формы слова «долг», такие как «долги», «долгами» и т. д., учитывать не 

следует. В ответе укажите только число. 

Задание 15 

 

16. На числовой прямой даны два отрезка: P = [5, 30] и Q = [14, 23]. Укажите 

наибольшую возможную длину промежутка A, для которого формула 

((x ∈ P) ≡ (x ∈ Q)) → ¬(x ∈ A) 

тождественно истинна, то есть принимает значение 1 при любом значении переменной х. 

 

17. В файле содержится информация о совокупности N вычислительных процессов, 

которые могут выполняться параллельно или последовательно. Будем говорить, что 

процесс B зависит от процесса A, если для выполнения процесса B необходимы результаты 

выполнения процесса A. В этом случае процессы могут выполняться только 

последовательно. 

Информация о процессах представлена в файле в виде таблицы. В первом столбце 

таблицы указан идентификатор процесса (ID), во втором столбце таблицы  — время его 

выполнения в миллисекундах, в третьем столбце перечислены с разделителем «;» ID 

процессов, от которых зависит данный процесс. Если процесс является независимым, то в 

таблице указано значение 0. 

 

ID 

процесса B 

Время выполнения 

процесса B (мс) 

ID процесса 

(ов) A 

1 4 0 

2 3 0 

3 1 1; 2 

4 7 3 

5 6 3 

6 3 5 

https://inf-ege.sdamgia.ru/doc/inf/zadanie9/9_27406.xlsx
https://inf-ege.sdamgia.ru/get_file?id=70674


7 1 4; 6 

8 2 7 

9 7 0 

10 8 0 

11 6 9 

12 6 10 

  

Определите минимальное время, через которое завершится выполнение всей 

совокупности процессов, при условии, что все независимые друг от друга процессы могут 

выполняться параллельно. 

 

 

18. Два игрока, Петя и Ваня, играют в следующую игру. Перед игроками лежит куча 

камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Петя. За один ход игрок может 

добавить в кучу один или четыре камня либо увеличить количество камней в куче в пять 

раз. Например, имея кучу из 15 камней, за один ход можно получить кучу из 16, 19 или 75 

камней. У каждого игрока, чтобы делать ходы, есть неограниченное количество камней. 

Игра завершается в тот момент, когда количество камней в куче становится не менее 68. 

Победителем считается игрок, сделавший последний ход, т. е. первым получивший 

кучу, в которой будет 68 или больше камней. В начальный момент в куче было S камней; 1 

≤ S ≤ 67. 

Будем говорить, что игрок имеет выигрышную стратегию, если он может выиграть при 

любых ходах противника. Описать стратегию игрока  — значит, описать, какой ход он 

должен сделать в любой ситуации, которая ему может встретиться при различной игре 

противника. В описание выигрышной стратегии не следует включать ходы играющего по 

этой стратегии игрока, не являющиеся для него безусловно выигрышными, т. е. не 

являющиеся выигрышными независимо от игры противника. 

Известно, что Ваня выиграл своим первым ходом после неудачного первого хода Пети. 

Укажите минимальное значение S, когда такая ситуация возможна. 

 

19. Два игрока, Петя и Ваня, играют в следующую игру. Перед игроками лежит куча 

камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Петя. За один ход игрок может 

добавить в кучу один или четыре камня либо увеличить количество камней в куче в пять 

раз. Например, имея кучу из 15 камней, за один ход можно получить кучу из 16, 19 или 75 

камней. У каждого игрока, чтобы делать ходы, есть неограниченное количество камней. 

Игра завершается в тот момент, когда количество камней в куче становится не менее 68. 

Победителем считается игрок, сделавший последний ход, т. е. первым получивший 

кучу, в которой будет 68 или больше камней. В начальный момент в куче было S камней; 1 

≤ S ≤ 67. 

Будем говорить, что игрок имеет выигрышную стратегию, если он может выиграть при 

любых ходах противника. Описать стратегию игрока  — значит, описать, какой ход он 

должен сделать в любой ситуации, которая ему может встретиться при различной игре 

противника. В описание выигрышной стратегии не следует включать ходы играющего по 

этой стратегии игрока, не являющиеся для него безусловно выигрышными, т. е. не 

являющиеся выигрышными независимо от игры противника. 

Найдите два таких значения S, при которых у Пети есть выигрышная стратегия, причём 

одновременно выполняются два условия: 

— Петя не может выиграть за один ход; 

— Петя может выиграть своим вторым ходом независимо от того, как будет ходить 

Ваня. 



Найденные значения запишите в ответе в порядке возрастания без разделительных 

знаков. 

 

20. Два игрока, Петя и Ваня, играют в следующую игру. Перед игроками лежит куча 

камней. Игроки ходят по очереди, первый ход делает Петя. За один ход игрок может 

добавить в кучу один или четыре камня либо увеличить количество камней в куче в пять 

раз. Например, имея кучу из 15 камней, за один ход можно получить кучу из 16, 19 или 75 

камней. У каждого игрока, чтобы делать ходы, есть неограниченное количество камней. 

Игра завершается в тот момент, когда количество камней в куче становится не менее 68. 

Победителем считается игрок, сделавший последний ход, т. е. первым получивший 

кучу, в которой будет 68 или больше камней. В начальный момент в куче было S камней; 1 

≤ S ≤ 67. 

Будем говорить, что игрок имеет выигрышную стратегию, если он может выиграть при 

любых ходах противника. Описать стратегию игрока  — значит, описать, какой ход он 

должен сделать в любой ситуации, которая ему может встретиться при различной игре 

противника. В описание выигрышной стратегии не следует включать ходы играющего по 

этой стратегии игрока, не являющиеся для него безусловно выигрышными, т. е. не 

являющиеся выигрышными независимо от игры противника. 

Найдите минимальное значение S, при котором одновременно выполняются два 

условия: 

— у Вани есть выигрышная стратегия, позволяющая ему выиграть первым или вторым 

ходом при любой игре Пети; 

— у Вани нет стратегии, которая позволит ему гарантированно выиграть первым ходом. 

 
Критерии оценивания 

№ задания Ответ Количество баллов  

1 zyxw 1  

2 xwzy 1  

3 14 1  

4 001 1  

5 46 1  

6 38 1  

7 10 1  

8 14 1  

9 4 1  

10 162 1  

11 УОУАУ 1  

12 12 1  

13 120 1  

14 14 1  

15 1 1  

16 9 1  

17 17 1  

18 2 1  

19 912 1  

20 7 1  
 

Шкала перевода баллов в оценку 

Оценка «2» «3» «4» «5» 

Количество 
баллов 

Менее 6 6-10 11-15 16-20 

  



 
ПЛАН ЭКЗАМЕНАЦИОННОЙ РАБОТЫ ПО ИНФОРМАТИКЕ за 10 класс 

Экзаменационная работа по информатике за курс 10 класса, с заданиями в 

формате ЕГЭ Работа состоит из 20  заданий: базового уровня сложности 14, 

повышенного — 5, высокого — 1. Работа рассчитана на 120 минут. 

 

Обозначение уровня сложности задания: Б — базовый, П — повышенный, В — высокий. 

 

Проверяемые элементы содержания 

и виды деятельности 

Уровень 

сложности 

задания 

Максимальный 

балл за 

выполнение 

задания 

Примерное 

время 

выполнения 

Материал 

для 

подготовки 

Задание 1. Умения строить 

таблицы истинности и 

логические схемы  

Б 1 10 

Решу ЕГЗ 

Задание 2 

Задание 2. Умения строить 

таблицы истинности и 

логические схемы 

Б 1 10 

Решу ЕГЗ 

Задание 2 

Задание 3. Умение кодировать и 

декодировать информацию, при 

неиспользуемых сигналах 

Б 1 5 

Решу ЕГЗ 

Задание 4 

Задание4. Умение кодировать и 

декодировать информацию. 

Выбор кода. 

Б 1 5 

Решу ЕГЗ 

Задание 4 

Задание 5.  Посимвольное 

двоичное преобразование 
Б 1 8 

Решу ЕГЗ 

Задание 5 

Задание 6. Определение 

возможных результатов работы 

простейших алгоритмов 

управления исполнителями и 

вычислительных алгоритмов 

Б 1 10 

Решу ЕГЗ 

Задание 6 

Задание 7. Умение определять 

объем памяти, необходимый для 

хранения звуковой информации 

Б 1 5 

Решу ЕГЗ 

Задание 7 

Задание 8. Умение определять 

объем памяти, необходимый для 

хранения графической 

информации 

Б 1 5 

Решу ЕГЗ 

Задание 7 

Задание 9. Умение определять 

объем памяти, необходимый для 

хранения графической и 

звуковой информации 

Б 1 5 

Решу ЕГЗ 

Задание 7 

Задание 10. Перебор слов и 

системы счисления.  
Б 1 5 

Решу ЕГЭ 

Задание 8 

Задание 11. Перебор слов и 

системы счисления 
Б 1 5 

Решу ЕГЭ 

Задание 8 



Задание 12. Знание основных 

понятий и методов, 

используемых при измерении 

количества информации 

П 1 5 

Решу ЕГЭ 

Задание 11 

Задание 13. Знание основных 

понятий и методов, 

используемых при измерении 

количества информации  

П 1 5 

Решу ЕГЭ 

Задание 11 

Задание 14.  Умение 

обрабатывать числовую 

информацию в электронных 

таблицах  

Б 1 6 

Решу ЕГЭ 

Задание 9 

Задание 15 Информационный 

поиск средствами операционной 

системы или текстового 

процессора 

Б 1 6 

Решу ЕГЭ  

Задание 10 

Задание 16 Знание основных 

понятий и законов 

математической логики 

П 1 10 
Решу ЕГЭ 

Задание 15 

Задание 18. Архитектура 

современных компьютеров. 

Много-процессорные системы 

П 1 10 

Решу ЕГЭ 

задание 22 

Задание 18. Умение 

анализировать алгоритм 

логической игры 

Б 1 10 

Решу ЕГЭ 

задание 19 

Задание 19. Умение найти 

выигрышную стратегию игры 
П 1 10 

Решу ЕГЭ 

задание 20 

Задание  20. Умение построить 

дерево игры по заданному 

алгоритму и найти выигрышную 

стратегию 

В 1 15 

Решу ЕГЭ 

задание 21 
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